
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 05.07.04 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BSS/009/04 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ausschuss für Bildung, 
Schule und Sport 

Dienstag, Sportkomplex Guts-
Muths-Stadion              
Harsdorfer Straße 47 

16:30Uhr 17:45Uhr 

     
 29.06.2004    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung  

  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

  
2 Bestätigung der Tagesordnung  

  
3 Genehmigung der Niederschrift  

  
4 Besichtigung des Sportkomplexes Guts-Muths-Stadion  

  
5 Anträge  

  
5.1 Rederecht des Jugendforums bei jugendrelevanten Themen 

Vorlage: A0025/04 
 

  
5.1.1 Rederecht des Jugendforums bei jugendrelevanten Themen 

Vorlage: S0181/04 
 

 BE: Amt 30 
6 Verschiedenes  

  
6.1 Mitteilung zum Investitionsprogramm für Ganztagsschulen in der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
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 BE: Amt 40 
6.2 Festlegung des Tagungsortes der ersten Sitzung des Ausschusses BSS in der 

IV. Legislaturperiode 
 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Stadtrat Gunter Schindehütte  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Reinhard Gurcke  
Stadtrat Martin Kramer  
Stadtrat Rainer Löhr  
Stadtrat Hans-Joachim Mewes  
Stadträtin Andrea Schmidt  
Stadtrat Michael Stage  
 Sachkundige Einwohner/innen 
Frau Dagmar Drescher  
Frau Heike Polensky  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Stadträtin Christine Meier  
 Sachkundige Einwohner/innen 
Frau Marlene Lütz  
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  Öffentliche Sitzung  
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die letzte Sitzung in dieser Legislaturperiode und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses mit 5 SR/SR’n fest.  
Ab 16.40 Uhr sind 6 stimmberechtigte SR/SR’n anwesend. 
 
  
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
 
 
Die Tagesordnung gemäß Einladung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift  
 
 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 01.06.2004 wird mit dem Abstimmungsergebnis 5 : 0 : 0 
bestätigt. 
 
 
 
4. Besichtigung des Sportkomplexes Guts-Muths-Stadion  
 
 
 
Die Ausschussmitglieder und Gäste besichtigen die Sportanlagen des Guts-Muths-Stadions. 
Herr Richter, Amt 40, berichtet über die Entwicklung und Nutzung des Sportkomplexes. 
Nutzer sind der Magdeburger Sportverein „Börde“ 1947 e.V., SV Medizin/Abt. Fußball und 
Magdeburger Tennisverein „Germania" 1926 e.V. 
Die Sportanlage wurde 2003 Vereinssportanlage, vorher wurde sie städtisch bewirtschaftet. 
 
Der MSV „Börde“ hat ca. 600 Mitglieder und nutzt 2 Plätze (1 Naturrasen, 1 Kunstrasen). 
Der 
Kunstrasenplatz wurde 2003 saniert für ca. 230.000 EUR. Über 50 % der Sportler sind Kinder 
und Jugendliche im Trainings- und Spielbetrieb. Die Anlage wird auch durch den Schulsport 
genutzt (Gymn. OvG). 
Der MTV „Germania“ hat ca. 200 Mitglieder und nutzt eine Anlage mit 7 Tennisfeldern. 
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Vertreter des Vorstandes aus beiden Vereinen verweisen auf gute Kontakte zur 
Stadtverwaltung, 
insbesondere zum Sport- und Schulverwaltungsamt. Die Vereine wurden durch Fördermittel 
und 
Sachleistungen unterstützt. 
Der Vorstandsvertreter des MSV „Börde“, Herr Bierstedt, verweist auf den großen Anteil  
ehrenamtlicher Arbeit zur Aufrechterhaltung des Trainings- und Wettkampfbetriebes und 
informiert über die personelle Besetzung des Vereins. Er betont die gute Zusammenarbeit mit 
dem benachbarten Gymnasium OvG. 
Die Vertreterin des MTV „Germania“ bemängelt Unstimmigkeiten zwischen beiden 
Vereinen. Zum Beispiel respektiere der MSV „Börde“ nicht immer das Wegerecht, das den 
Mitgliedern 
des MTV den ungehinderten Zugang zu ihrer Anlage ermöglicht (z. B. ist das Tor oftmals 
verschlossen). Vom Amt 40 wird Unterstützung bei der Klärung der Angelegenheit 
zugesichert.  
 
 
 
5. Anträge  
 
 
 
 
 
5.1. Rederecht des Jugendforums bei jugendrelevanten Themen 

Vorlage: A0025/04 
 

 
 
 
Der Antrag zum Rederecht des Jugendforums bei jugendrelevanten Themen in den 
Ausschüssen 
wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
5.1.1. Rederecht des Jugendforums bei jugendrelevanten Themen 

Vorlage: S0181/04 
 

 
 
 
Die Stellungnahme zum A0025/04 wurde vom Amt 30 erarbeitet. Der Stellungnahme liegt ein 
Schreiben des Ministeriums des Innern zur Gemeindeordnung für das LSA hinsichtlich der 
Jugendbeteiligung auf kommunaler Ebene bei. Vom Amt 30 ist Herr Keller anwesend. 
Die Ausschussmitglieder sehen keinen Diskussionsbedarf und nehmen die Stellungnahme 
der Verwaltung zur Kenntnis. 
 
Die Vertreter des Jugendforums erfragen die Möglichkeiten ihres Mitwirkens in den einzelnen 
Ausschüssen. 
Der Ausschussvors. weist auf die Möglichkeit von Anhörungen der Jugendvertreter im 
Vorfeld 
der Sitzungen hin.  
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SR Löhr erläutert ergänzend die Verfahrensweise zur Wahl von Jugendlichen über die 
Fraktionen als sachkundige Einwohner (Seite 2 der S0181/04).  
 
 
 
 
6. Verschiedenes  
 
 
 
 
 
6.1. Mitteilung zum Investitionsprogramm für Ganztagsschulen in der 

Landeshauptstadt Magdeburg 
 

 
 
 
Herr Krüger, AL 40, berichtet zum Investitionsprogramm für Ganztagsschulen (IZBB). 
Hierzu gab es Mitte Mai ein Gespräch im Kultusministerium. Zu den Auswahlkriterien für 
das 
Ganztagsschulprogramm zählen die Qualität des Konzeptes, die Priorität des Schulträgers und 
die Schülerzahlen. Im Ergebnis wurden für die Stadt MD die GS Lindenhof, die Sek. W. 
Weitling 
und die Sek. Th. Müntzer ausgewählt.  
Weitere Förderungen erhalten die Sportschulen (Sek. und Gymn.), Freie Waldorfschule, 
Evangelische GS und Freie Schule. 
Frau Dr. Kaltenborn, Vors. STER, ergänzt, dass über diese Vorschläge auch der 
Landeselternrat 
informiert wurde. 
 
 
 
 
6.2. Festlegung des Tagungsortes der ersten Sitzung des Ausschusses 

BSS in der IV. Legislaturperiode 
 

 
 
 
Der Ausschussvors. schlägt in Anbetracht des möglichen Wechsels des Sportgymnasiums von 
Landesträgerschaft in kommunale Trägerschaft vor, die erste Sitzung nach der Sommerpause  
und der neuen Legislaturperiode im Sportgymnasium, Fr.-Ebert-Straße 16, durchzuführen. 
Ausschussmitglieder und Verwaltung stimmen dem Vorschlag zu. 
 
 
• SR’n Schmidt erfragt die Hintergründe des Volksstimme-Artikels zur Sek. Ernst Wille.  

Der Schulleiter äußerte sich darin entgegen dem Kenntnisstand der Ausschussmitglieder 
bezogen auf Beginn des Ausbaus und Investition dieses bestätigten Schulstandortes. 
In einem Gespräch zwischen dem AL 40 und dem Schulleiter wurde das Missverständnis 
aufgeklärt. 
 
SR Stage und SR Kramer sprechen sich für eine Richtigstellung bzw. ein Gespräch mit  
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dem Schulleiter aus. Dr. Koch, Bg IV, hält eine Richtigstellung des Artikels seitens des 
Schulleiters der Sek. E. Wille für angebracht. 

 
• SR Schindehütte spricht allen Ausschussmitgliedern seinen Dank für die geleistete Arbeit 
      während der gesamten Legislaturperiode aus.  

SR Mewes bedankt sich abschließend für die gute Zusammenarbeit innerhalb des 
Ausschusses BSS sowie mit der Verwaltung und den Eltern- und Schülervertretern. 
Der Bg Dr. Koch schließt sich den Worten des SR Mewes an mit dem Hinweis auf den 
demokratischen Prozess bei der geleisteten Arbeit dieses und des künftigen Ausschusses 
BSS. 

 
 
 
    
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
 Gunter Schindehütte  
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 
 


